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Постановка проблеми. Фінансовий стан кож-
ного суб’єкта господарювання визначається 

його взаємовідносинами з іншими господарюючими 
суб’єктами та станом розрахунків між ними. Від ве-
личини кредиторської заборгованості підприємства 
залежить його фінансова стійкість, незалежність та 
платоспроможність. Тому одним з пріоритетних на-
прямів удосконалення управління підприємством є 
організація детального обліку необхідної інформа-
ції про стан розрахунків, що формується в системі 
бухгалтерського обліку та її надання зацікавленим 
сторонам з метою прийняття рішень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоре-
тичні та практичні аспекти досліджуваної пробле-
ми знайшли своє відображення у працях П.Л. Сука, 
Н.Я. Зарудної, Н.С. Брохуна, І. Назаренка, Ю. Си-
доренко, Г.М. Давидова, І. Шершун, М. Огійчука, 
В.В. Жуковської, Г.П. Машталяра, О.М. Петрук, 
Н.М. Ткаченко та інших вчених. Аналіз резуль-
татів досліджень свідчить, що теоретичні й прак-
тичні розробки з обліку та контролю розрахунків 
з постачальниками та підрядниками відображають 
ґрунтовне розуміння проблем, пов’язаних із транс-
формацією вітчизняної системи обліку. Проте низка 
питань щодо обліку та контролю розрахунків з по-
стачальниками у вітчизняних підприємствах недо-
статньо досліджені й залишаються невирішеними.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. На нашу думку, на даний час за-
лишаються недостатньо опрацьованими питання 
методики й організації фінансового і управлінсько-
го обліку розрахунків з постачальниками, доку-
ментального оформлення операцій по розрахунках, 
автоматизації їх обліку і контролю, обґрунтуван-
ня нових напрямів аналізу розрахунків з огляду 
на особливості діяльності та потреби управління. 
Також серед опублікованих наукових праць недо-
статньо досліджена та сформована система ознак 
виявлених помилок при контролі розрахунків з по-
стачальниками та підрядниками, тому цей напря-
мок підлягає подальшому вдосконаленню.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є роз-
робка практичних рекомендацій щодо удоскона-
лення облікового відображення та методики вну-
трішньогосподарського контролю розрахунків з 
постачальниками та підрядниками.

Виклад основного матеріалу. Для нормального 
функціонування всіх ланок суб’єкта господарю-
вання необхідно мати достовірну інформацію про 
фінансовий стан підприємства, зокрема про креди-
торську заборгованість. Особливе місце в кредитор-
ський заборгованості займають численні розрахун-
ки з постачальниками і підрядниками. 

Процес постачання, як об’єкт обліку, включає 
в себе закупівлю і організацію зовнішнього над-
ходження матеріалів, компонентів чи готових про-
дуктів від постачальника на виробничі чи інші під-

приємства, склади або роздрібні магазини. Іншими 
словами, процес постачання полягає в тому, що під-
приємство укладає договори з постачальниками на 
необхідні йому фактори виробництва, організовує 
доставку та складування виробничих запасів, про-
водить розрахунки з постачальникам за отримані 
товарно-матеріальні цінності. Під час цього процесу 
відбувається зміна активу з форми грошей на фор-
му майна, призначеного для виробництва продук-
ції або торгівельної діяльності. В цілому механізм 
здійснення процесу постачання можна охарактери-
зувати трьома основними напрямками: планування, 
організація та контроль (табл. 1).

Таблиця 1
Етапи здійснення процесу постачання

Етапи 
процесу 
поста-
чання

Зміст

Плану-
вання

Вивчення зовнішнього і внутрішнього 
середовища підприємства, а також ринку 
окремих товарів; прогнозування і визна-
чення потреби усіх видів матеріальних 
ресурсів, планування оптимальних госпо-
дарських зв'язків; оптимізація виробничих 
запасів; планування потреби матеріалів; 
оперативне планування постачання

Органі-
зація

Збір інформації про потрібну продукцію, 
участь у ярмарках, виставках-продажах, 
і т.д.; аналіз усіх джерел задоволення по-
треби в матеріальних ресурсах з метою 
вибору найбільш оптимального; висновок 
з постачальника-ми господарських дого-
ворів на постачання товарів; одержання й 
організацію завезення реальних ресурсів; 
організація складського господарства, що 
входить до складу органів постачання; 
забезпечення робочих місць необхідними 
матеріальними ресурсами

Контр-
оль і 
коор-

динація 
роботи

Контроль за виконанням договірних 
зобов'язань постачальників, виконання 
ними термінів постачання товарів; контр-
оль за витратою матеріальних ресурсів 
в торгівлі; вхідний контроль за якістю і 
комплектністю матеріальних ресурсів, що 
надходять; контроль за виробничими запа-
сами; висування претензій постачальникам 
і транспортним організаціям; аналіз дієвос-
ті постачальницької служби, розробка за-
ходів щодо координації постачальницькою 
діяльністю і підвищення її ефективності

Джерело: узагальнено автором

В Україні методологічні засади формуван-
ня в бухгалтерському обліку інформації щодо 
зобов'язань та її розкриття у фінансовій звітності 
визначені П(С)БО 11 «Зобов'язання» [1]. У міжна-
родній практиці порядок визначення та відобра-
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ження короткострокових зобов'язань визначається 
відповідно до МСБО 1 «Подання фінансових зві-
тів» [2], МСБО 37 «Забезпечення, непередбачені 
зобов'язання та непередбачені активи» [3]. 

Облік розрахунків на підприємствах має бути 
чітко контрольований. Причому не тільки на кінце-
ві звітні дати, що забезпечується засобами фінан-
сового обліку, а й у будь-який момент за потреби 
управління. Отже, виникає потреба поглиблення ін-
формативності обліку за цими об’єктами.

Ефективність контролю господарської діяльнос-
ті, зокрема, операцій щодо розрахунків з поста-
чальниками підприємства та фактів їх зміни за-
лежить від раціональної його організації та чітко 
сформованої методики, яка передбачає наявність 
послідовного переліку етапів, методів та прийомів 

контролю та відповідного пакету розроблених ро-
бочих документів контролера для проведення вну-
трішньогосподарського контролю обраного об’єкта і 
базується на визначеному переліку систематизова-
них джерел інформації [4, с. 263].

Основними елементами контролю операцій із за-
безпечення здійснення розрахунків з постачальни-
ками та підрядниками підприємства та фактів їх 
зміни є:

– об'єкти – договори, укладені підприємством; 
розрахункові операції; записи в первинних доку-
ментах, облікових регістрах та звітності; господар-
ські операції з обліку фактів зміни зобов’язань в 
контексті розрахунків з постачальниками та під-
рядниками; інформація про порушення та зловжи-
вання у веденні обліку, які знайшли документальне 

підтвердження в актах ревізії, перевірок, 
висновках аудиторів, постановах право-
охоронних органів;

– суб'єкти – власник та підрозділи 
підприємства, які виконують контрольні 
функції за формуванням розрахунків з 
постачальниками та підрядниками (юри-
дичний відділ, відділ постачання, бухгал-
терія, відділ економічного аналізу, плано-
во-фінансовий відділ, відділ маркетингу).

Контроль процесу постачання розпо-
чинається із оцінки потенційного поста-
чальника та якості сировини, матеріалів, 
устаткування, енергоносіїв, інших ресур-
сів і послуг, що купуються підприємством. 
Після підписання договорів контролером 
перевіряється факт виконання договірних 
відносин та розрахункової дисципліни.

Одним з найважливіших завдань ефек-
тивної організації системи внутрішнього 
контролю операцій із забезпечення вико-
нання договірних зобов'язань на підприєм-
ствах є регламентування його здійснення, 
тобто закріплення відповідного порядку 
виконання контролю у відповідних нака-
зах або положеннях та формування сис-
теми внутрішніх розпорядчих документів:

– положенні про облікову політику (в 
частині врегулювання особливостей облі-
кового відображення виконання та зміни 
зобов'язань підприємства);

– положенні про філіали, представни-
цтва, відокремлені підрозділи (визначен-
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Рис. 1. Інформаційна база внутрішньогосподарського контролю 
розрахунків з постачальниками та підрядниками

Джерело: розробка автора

Таблиця 2
Запропоновані рахунки обліку розрахунків з постачальниками і підрядниками 

Рахунок 
обліку

Субрахунок першого 
порядку Субрахунок другого порядку
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631 «Розрахунки з ві-
тчизняними постачаль-
никами»

631.1 «Заборгованість перед вітчизняними постачальниками, термін спла-
ти якої ще не настав»
631.2 «Відстрочена заборгованість перед вітчизняними постачальниками»
631.3 «Прострочена заборгованість перед вітчизняними постачальниками»

632 «Розрахунки з іно-
земними постачальни-
ками 

632.1 «Заборгованість перед іноземними постачальниками, термін сплати 
якої ще не настав»
632.2 «Відстрочена заборгованість перед іноземними постачальниками»
632.3 «Прострочена заборгованість перед іноземними постачальниками»

633 «Розрахунки з ві-
тчизняними підрядни-
ками»

633.1 «Заборгованість перед вітчизняними підрядниками, термін сплати 
якої ще не настав»
633.2 «Відстрочена заборгованість перед вітчизняними підрядниками»
633.3 «Прострочена заборгованість перед вітчизняними підрядниками»

634 «Розрахунки з іно-
земними підрядниками» Те саме

635 «Розрахунки з учас-
никами ПФГ» Те саме
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ня особливостей виконання та зміни зобов'язань за 
філіалами, представництвами, відокремленими під-
розділами з метою оцінки їх впливу на фінансовий 
стан підприємства в цілому);

– положенні про договірну роботу;
– графіку документообороту (фіксація руху 

первинних облікових документів та відстеження 
виконання розрахунків з постачальниками та під-
рядниками підприємства);

– положенні про службу внутрішнього контр-
олю (розкриття та закріплення функціональних 
обов'язків обраних суб'єктів контролю за підконтр-
ольним об'єктом);

– посадових інструкціях працівників (визначен-
ня контрольних функцій та реалізація процедур 
контролю за обраним об'єктом перевірки) [4].

Склад інформаційних джерел для здійснення 
контролю розрахунків з постачальниками та під-
рядниками наведено на рис. 1.

Зазначені на рис. 1 документи необхідні для отри-
мання даних про стан розрахунків з постачальника-
ми та підрядниками з метою підтвердження досто-
вірності інформації, проведення аналізу, прийняття 
рішень та надання відповідних рекомендацій.

Облік розрахунків з постачальниками бухгалте-
рія підприємства веде на пасивному синтетичному 
рахунку 63 «Розрахунки з постачальниками і під-
рядниками». Однак, як свідчить практика, рахунок 
63 не дозволяє отримувати оперативну інформа-
цію для управління фінансово – розрахунковими 
операціями, оскільки не показує заборгованості за 
кожним договором, не характеризує поточну забор-
гованість, термін сплати якої ще не настав, а яка 
вже – прострочена.

В табл. 2 запропоновано групування рахунків за 
виконанням умов погашення заборгованості перед 
постачальниками та підрядниками.

Зазначене групування рахунків сприятиме по-
глибленню внутрішньогосподарського контролю за 
кредиторською заборгованістю за суб’єктами по-
стачання та термінами оплати, а також спростить 
звірку відомостей за об’єктами постачання (видами 
товарно-мaтеріальних цінностей, одержаними ро-
ботами та послугами).

Організація аналітичного обліку розрахунків 
з постачальниками має забезпечити можливість 
отримання необхідних даних по: акцептованим та 
іншим розрахунковим документам, термін оплати 

яких не настав; виданим векселям, термін оплати 
яких не настав; неоплаченим в строк розрахунко-
вим документам за невідфактурованими поставка-
ми; простроченим оплатою векселям; отриманим 
комерційним кредитам [5]. 

В табл. 3 представлена розроблена форма Ана-
літичної таблиці розрахунків з постачальниками 
(підрядниками), яка допоможе запобігти фактам 
виникнення простроченої кредиторської заборго-
ваності, сприятиме ефективному контролю за сво-
єчасним погашенням заборгованості підприємства 
перед постачальниками (підрядниками). 

В цілому раціональна організація обліку та вну-
трішньогосподарського контролю потенційних по-
стачальників та стану розрахунків з ними сприяє 
зміцненню договірної і розрахункової дисципліни, 
виконанню зобов'язань по поставках продукції в 
заданому асортименті і якості, підвищенню відпо-
відальності за дотримання платіжної дисципліни, 
скороченню дебіторської та кредиторської заборго-
ваності, прискоренню оборотності обігових коштів а, 
відтак, поліпшенню фінансового стану підприємства.

Висновки і пропозиції. Організація обліку розра-
хунків з постачальниками та підрядниками повинна 
забезпечити: своєчасну перевірку розрахунків з по-
стачальниками та підрядниками; попередження про-
строчки кредиторської заборгованості. За результа-
тами проведеного дослідження запропоновано:

– вдосконалити аналітичний облік розрахунків 
шляхом запровадження додаткових аналітичних 
номенклатур до рахунку 63 «Розрахунки з поста-
чальниками та підрядниками» із поділом за термі-
нами сплати та суб’єктами постачання, що забез-
печить усунення фактів виникнення простроченої 
кредиторської заборгованості, ефективний контр-
оль за своєчасним погашенням заборгованості під-
приємства перед постачальниками;

– ввести у документообіг облікової системи ана-
літичний документ – Аналітичну таблицю розрахун-
ків з постачальниками (підрядниками), що містить у 
собі усі істотні сторони розрахункових та договір-
них відносин із постачальниками та підрядниками 
та сприятиме посиленню внутрішньогосподарського 
контролю за кредиторською заборгованістю.

Усі ці заходи допоможуть слідкувати за розра-
хунками з постачальниками, у встановлені строки 
погашати заборгованість, а також достовірніше ві-
дображати інформацію в бухгалтерському обліку. 

Таблиця 3
Аналітична таблиця розрахунків з постачальниками (підрядниками) 
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УЧЕТ И КОНТРОЛЬ РАСЧЕТОВ С ПОСТАВЩИКАМИ И ПОДРЯДЧИКАМИ

Аннотация
В статье исследовано порядок учетного отражения расчетов с поставщиками и подрядчиками и предложены пути 
совершенствования учетного процесса формирования расчетов с целью оптимизации управленческих решений по их 
осуществлению. Разработаны теоретические основы внутреннего контроля расчетов с поставщиками и подрядчиками.
Ключевые слова: поставщики и подрядчики, расчеты, бухгалтерский учет, аналитический учет, внутренний кон-
троль, информационные источники.
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ACCOUNTING AND CONTROL OF SETTLEMENTS  
WITH SUPPLIERS AND CONTRACTORS

Summary
The paper studied the order of accounting reflect payments to suppliers and contractors, and suggest ways to improve 
the accounting process of formation of settlements in order to optimize management decisions for their implementation. 
The theoretical basis of the internal control of payments to suppliers and contractors.
Keywords: suppliers and contractors, settlements, accounting, analytical accounting, internal control, information sources.
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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ЛОГІСТИЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ  
МАШИНОБУДІВНОГО ПІДПРИЄМСТВА

Короткий Ю.В.
Запорізький національний університет 

Запропоновано трактування поняття «фактори впливу на логістичний потенціал». Розглянуто сукупність факторів 
впливу на управління логістичним потенціалом машинобудівного підприємства. Подано коротку характеристику впли-
ву факторів на кожну складову логістичного потенціалу та визначено позитивний і негативний впливи факторів на 
процес управління логістичним потенціалом. Проаналізовано склад логістичних витрат машинобудівних підприємств. 
Систематизовано фактори впливу та наведена їх класифікація. 
Ключові слова: фактор, логістичний потенціал, фактори впливу на логістичний потенціал, процес управління, 
логістичні витрати.
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Постановка проблеми. Проблема управління 
логістичним потенціалом машинобудівних 

підприємств, на разі є не вирішеною, це обумовле-
но, по-перше, відсутністю теоретичного визначення 
логістичного потенціалу машинобудівного підпри-
ємства та, відповідно, обґрунтованої йог структури; 
по-друге, методики його розрахунку і діагностики; 
оцінки складових та їх синергізму; по-третє, за-
гальної та локальних стратегій розвитку логістич-
ного потенціалу. Але тільки ефективне управління 
ресурсами дозволить забезпечить стійкість маши-
нобудівного підприємства на ринку.

Умови функціонування в мінливому зовнішньо-
му середовищі потребують від машинобудівних під-
приємств своєчасної адаптації та пристосування до 
безперервних змін, які у ньому відбуваються. Ефек-
тивність і результативність логістичної діяльності 
машинобудівного підприємства є вирішальними для 
можливості утримання свої конкурентної позиції.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ана-
ліз публікацій з логістичного менеджменту показав, 
що кількість доробок щодо оцінки логістичного по-
тенціалу – зовсім незначна. Погляди вчених щодо 
означеної проблеми не є одностайними. Р. Ларіна, 


